Статья

 Зарождение системы образования в Брединском районе.
2010год – объявлен годом учителя. Обращение к проблеме учительства и образования в нашей стране всегда актуально, какую бы историческую эпоху мы не затронули.  Обращаясь к теме зарождения образования  в своем родном районе,  я могу провести аналогию с сегодняшним днем - все те же проблемы: нехватка средств, ветхие здания школ, без капитального ремонта, низкая зарплата учителей, нехватка педкадров  в деревне,   не заинтересованность общества  в  образованных и грамотных, культурных людях.
Радует, то, что и остается без изменения  главное в учителях – жить и работать, в любых условиях, во имя своих учеников.

Немного из истории появления нашего района на карте Родины.

Брединский муниципальный район находится в южной части Челябинской области.

Образован 27феврвля 1924г. (в составе Троицкого округа Уральской области)

1февраля 1963г.преобразован в Брединский сельскохозяйственный район.

Территория  района до начала XIX в. Была малонаселенна. Здесь проживали в основном 
казахи, занимавшиеся кочевым скотоводством. По данным различных источников, русские начали селиться около 1835г.,в период устройства Новолинейного района в Оренбургской губернии. В 1835г.царское правительство перенесло часть Оренбургской военно-пограничной линии в степь, отрезав от казахских кочевий обширный район. По Новой пограничной линии были основаны казацкие поселения.
 В 1830-60гг.Новолинейный район заселялся солдатами, оренбургскими казаками и ставропольскими калмыками.
 В 1836-37гг. основаны станицы  Наследницская, Андреевская, Атамановская, Княженская, Мариинская, Павловская. С весны 1843г. началось заселение казаками и солдатами внутренних территорий Новолинейного  района, был основан поселки Бреды и Рымникский.
19 августа 1871 года по распоряжению наказного атамана К.Н.Боборыкина во всех казачьих  станицах и поселках было введено обязательное обучение мальчиков 8-9-летненго возраста. В том же году открылась2-х классная мужская школа в поселке Мариинском, в 1872г в поселке Бреды- казацкая мужская школа, в 1873г –женская. Мальчики обучались с 9до 15 лет, девочки – с 8до 14 лет. До этого времени ближайшая школа была в Рымникском (открыта в год основания поселка 1843г),где обучалось от 20 до 60 мальчиков. 
Обе школы помещались в частных квартирах. После было построено здание с двумя классными комнатами, но оно сгорело в 1892году. В 1894 году построено здание мужской школы. В 1901 году  в это здание, с частной квартиры, переведена женская школа, а для мужской выстроено другое, размером 17 х 5,5 метра. 
Вначале XX в. казацкие школы были реорганизованы в 4-х летние для раздельного обучения мальчиков и девочек.
Школы находились на обеспечении общества. С каждой семьи брали по 200 штук кизяка для отопления. В зимнее время печи мало давали тепла, ученики занимались в шубах, т.к. кизяк, который давали родители учеников, доставлялся не регулярно. Уборку школ производили  редко, в обычные дни школу подметали метлой, ею же сметали паутину со стен. На нужды школы денег станичное управление отпускало недостаточно. В школах не было географических карт и многих наглядных пособий. Школьные парты шести-восьмиместные,  грубой топорной работы, шатались во все стороны при малейшем движении.

Для наблюдения за школой назначался попечитель. Учебный год длился 6месяцев. Предметы: русский язык, арифметика, «Закон Божий». В преподавании в основном была зубрешка, оценок не было. Переводили в следующий класс по усмотрению учителя.
Уроков было 4-5, три до обеда, два - после обеда, но их мало посещали. У тех, кто не выполнил домашнего задания, отбирали шапки, запирали их и оставляли без обеда.

День в школе начинался с утрени. И мальчики и девочки шли в церковь молиться, в церкви стояли отдельно. После утрени начинались занятия.

 Жители одобряли обучение мальчиков, но были против обучения девочек. Из бедных семей девочек отдавали в няньки к богатым. Т.к. обучение мальчиков было обязательным, родителей не обучающихся мальчиков штрафовали на сумму до 25 рублей.
Обучались мальчики 9-15 лет и девочек 8-14 лет, курс обучения длился 5-6лет.

Причем первый год ученики считались новичками (подготовительный класс) и уже на следующий год зачислялись в первый класс. Первые три года посещаемость была более или менее регулярной, а в последние годы, как говорили жители: «Дома -  не работник , а в школе  - не ученик».Это объяснялось тем, что 3-4 года шел процесс обучения и два последних года – повторение. Таким образом, однообразие учебы не увлекало учащихся, а вызывало отвращение, и дети шли в школу буквально из-под палки. Особенно надоедала зубрешка молитв на уроках «Закона Божьего».
Местный поп Горбушин вспоминал, что хотя все дети учатся «порядочных грамотеев у нас нет: иногда еле-еле подписывают свою фамилию и разбирают по слогам книги гражданской печати».  

В 1903-1908 годах, например, обучающихся по спискам было 200-250 детей, посещало же школу ежедневно 110-140человек, а окончило полный курс со свидетельством за пять лет лишь- 71 человек.

 Учителем мужской школы был в эти годы крестьянин Павел Капылов, а помощник его – казак Сергей Наумов. 

В женской школе в 1908г. Работали учительница Мария Коннова -дочь казака и Екатерина Тумалевич- дочь станичного учителя.

Жалование учителям не только в Бредах, но и в других казачьих селах выдавали несвоевременно, т.к. это зависело от настроения поселковой администрации и атамана поселка 
До 1914 года зарплата учителя была 8 рублей в месяц, 50 пудов хлеба, а по​мощника - 5 рублей и 23 пуда хлеба
 Из всех населенных пунктов нашего района самым крупным была Наследницская станица. Благодаря деятельности инженера Павла Петровича Новгородова в1908г. в станице было открыто 4-х классное  училище. Названо оно было Алексеевским в честь сына царя Николая II . Было куплено здание за 5500рублей за счет общества. После официального оформления училище было названо Наследницким Алексеевским высшим начальным училищем и было принято на государственный бюджет
Обучение было смешанным: девочки и мальчики учились вместе. Прием учащихся производился по конкурсу .Предметов было немного: русский язык, арифметика, Закон Божий, география , русская история, всего 9 предметов. В станицу Наследнинскую приезжали учиться из Кваркенской, Неплюевской, Полтавской станиц, Казахстана.
Интерната при училище не было, и учащиеся проживали у жителей станицы в порядке нахлебничества.

В августе 1908г. Произведен первый набор учащихся в количестве 45 человек, первый выпуск был в 1912г.около 20человек. 
Первыми преподавателями в нем работали Т. В. Скоробиматов из Уфы, С. Н. Не​красов из Варшавки, О. С. Михайлова из Троицка, С. И. Смирнов из Верхнеуральска.  
В 1912 году училище именовалось как Наследницкое Алексеевское город​ское четырехклассное, а в 1915 году -Наследницкое высшее начальное го​родское четырехклассное училище. В изменении названия отражено некото​рое расширение программы и прав учащихся. В дореволюционные годы училище комплектовалось преимуще​ственно из молодежи, обучавшейся в сельских казачьих школах, где четырех​годичное обучение давало учащимся знаний едва ли больше, чем городские и сельские двухгодичные церковно​приходские школы. Разница в сроках обучения и объем получаемых знаний заключался в том, казачьи школы под​чинялись начальству Оренбургского казачьего войска, где программа быта перегружена такими бесплодными предметами, как история царствующе​го дома, подвиги полководцев, про​славлявших царей, военная муштра.
Учителя казачьих школ, например, по Верхнеуральскому уезду, занимав​шему территорию всей южной части нынешней Челябинской области, гото​вились в г. Верхнеуральске на одного​дичных педагогических курсах. Курсы возглавлял офицер Поляков. С начала первого десятилетия XX века до начала революции Поляков именовался « на​блюдающим за школами второго воен​ного отдела Оренбургского казачьего войска», являясь фактически полным хозяином в делах казачьего просвеще​ния

После 1917 г. училище стало называться школа колхозной молодежи.
Из стен училища путевку в жизнь получили замечательные люди.

Таким было образование в Брединском районе в позапрошлом веке, когда наш край  стал приграничной зоной.

Сегодня в каждом поселке нашего района есть школа, в которой имеются и современные компьютерные кабинеты с доступом в Интернет, и разнообразные методические пособи, современная мебель(правда не везде). Но всех этих перечисленных материальных благ без учителя, без наставника недостаточно для развития человека нового поколения, творчески мыслящего , достигающего результатов в жизни.

   Известный философ    Н. Рерих  сказал:   «Ни   один   завоеватель,   ни  один деятель не может изменить сущность масс. Но учитель может совершить большее: он может создать новое воображение и раскрыть творческие способности человека»
                                                                                                             С.Н. Суслина 

                                                                                                                П.Бреды 
